智浪教育--普惠英才文库

初二应用物理知识竞赛试题
(满分：100分；     考试时间：120分钟)

一、选择题（每小题3分，共45分）：以下各小题给出的四个选项中只有一个是正确的，把正确选项前面的字母填在题后的括号内。

1．下列估测中最接近生活实际的是（　　）

A．一只梨重约0.15N      B．人步行的速度约5m/S

C．教室里空气的质量约0.5t  D．一支新中华2B铅笔的长度约40cm

2．二胡是民族乐器之一，下列操作不能改变二胡发声音调的是（    ）

    A．旋紧或放松弦           B．轻拉或重拉弓

C．由拉外弦改为拉内弦     D．改变手指按弦的上下位置

3．用幻灯机放映幻灯片时，银幕上出现的是正常画面，但若有一只小虫正好飞落在凸透镜上，此时画面的影响为（    ）

A．几乎没有影响                       B．画面上有只小虫   

C． 画面上有只小虫，但不清楚           D．画面变得模糊

4．通常人们会从噪声的产生、传播及接收三个环节控制噪声。下列措施中，属于在产生环节控制噪声的是（    ）
A．临街的房屋安装隔音玻璃           B．学校附近禁止汽车鸣笛

C．在高噪声环境下工作的人戴耳罩     D．在城市道路旁安装隔声板

5．如图1所示，岸边的红旗迎风飘扬，根据你观察到的现象，可判断甲、乙两船的[image: image1.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




运动情况是（    ）

A．甲船可能向右运动，乙船可能静止

B．甲船一[image: image22.png]


定向右运动，乙船一定向左运动

C．甲船可能向右运[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




动，乙船一定向左运动

D．甲船一定向右运动，乙船可能向左运动

6．如图2，质量分别为m和M的两个物体A和B，其中M＞m，将它们放在水平且光滑的板车上，木板很长，车以速度ν向右运动，当车突然刹车后（　　）
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A．AB两物体都随车停止而停止

B．A物体比B物体运动得快，两者相碰

C．B物体比A物体运动得快，两者距离增大

D．两物体都以原来的速度向右运动，两者距离不变
7．每当到了收割季节，某地的农民就有大量焚烧秸秆的现象。焚烧秸秆所产生的烟雾不仅对空气的质量造成了严重的污染，威胁到人的健康，还影响了正常的航空及交通。为了对秸秆焚烧进行有效的监控和治理，气象局利用了高科技帮手，通过卫星遥感技术进行观测以及时发现焚烧源。卫星监测焚烧源的主要依据是（　　）

A．对焚烧源进行拍照，从照片上直接看到焚烧源

B．监测焚烧源产生的烟雾，从烟雾的多少来确定焚烧源

C．监测焚烧源的颜色，从遥感照片的颜色来确定焚烧源

D．监测焚烧源的温度，通过捕捉高温物体发出的红外线来确定焚烧源

8．现有密度分别为ρ1和ρ2的两种液体，且ρ1＜ρ2。在甲杯中盛满这两种液体，两种液体的质量各占一半；在乙杯中也盛满这两种液体，两种液体的体积各占一半。假设两种液体之间不发生混合现象，甲、乙两个杯子也完全相同。则（　　）

A．甲杯内液体的质量大    B．乙杯内液体的质量大

C．两杯内液体的质量-样大    D．无法确定

9. 某同学用托盘天平测一物体的质量，测量完毕后才发现错误地将物体放在了右盘，而将砝码放在了左盘。因无法重测，只能根据测量数据来定值。他记得当时用了50g、20g和10g三个砝码，游码位置如图3所示，则该物体的质量为（    ）

A．81.4g     B．78.6g      C．78.2g     D．81.8g
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10．已知ρ铅>ρ铜>ρ铝，质量和体积都相同的三个空心球，它们的材料分别是铝、铜和铅，则空心部分最大的是（    ）
A．铝球        B．铜球        C．铅球       D．无法判断
11．春游时，全班准备照张集体像，站队后，发现两侧均有人在画面外，为使每个人都能进入画面，下列措施中符合要求的是（    ）

A．使照相机镜头离人远些，同时使镜头到底片的距离减小些

B．使照相机镜头离人远些，同时使镜头到底片的距离增大些

C．使照相机镜头离人近些，同时使镜头到底片的距离增大些

D．使照相机镜头离人近些，同时使镜头到底片的距离减小些
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12．如图4，能表示物体做匀速直线运动的是（    ）
A．（1）（4）         B．（2）（3）
C．（2）（4）         D．（1）（2）（3）（4）
13．体操、投掷、攀岩等体育运动都不能缺少的“镁粉”，它的学名是碳酸镁。体操运动员在上杠前都要在手上涂擦“镁粉”，其目的是（    ）

    A．仅仅是为了利用“镁粉”吸汗的作用，增加手和器械表面的摩擦而防止打滑

    B．仅仅是为了利用手握着器械并急剧转动时“镁粉，能起到衬垫作用，相当于在中间添加了一层“小球”做“滚动摩擦”

    C．仅仅是为了利用“镁粉”填平手掌的褶皱和纹路，使手掌与器械的接触面增大，将握力变得更加实在和均匀

D．上述各种功能都具有

14．物理小组的同学想利用闪电和雷声的时间间隔计算闪电发生位置到他们的距离，以下是四位同学提出的不同方案，其中计算结果误差最小的应该是（    ）

   A．记录刚刚看到闪电至刚刚听到雷声的时间，再乘以声速 
   B．记录刚刚看到闪电至雷声刚刚结束的时间，再乘以声速
   C．由两位同学分别按选项A、B两种方法测量时间，求平均值后，再乘以声速
   D．由一位同学按照选项A的方法，多测几次对应不同闪电与雷声的时间间隔，求平均值后，再乘以声速
15. 汽车上山的速度是v1，下山返回的速度是v2，如果返回时汽车的运行时间是上山时间的一半，则汽车在整个往返过程中的平均速度是（    ）
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二、填空题：（本题共11分）
16．(3分) 如图5所示，小婷乘汽车到姥姥家去度假，汽车在平直公路上行驶。小婷的感觉是：远处的村庄相对于电线杆在向           运动；近处的小树相对于电线杆在向           运动；电线杆周围的景物看起来好像在绕电线杆做           时针转动。

17．(3分)古诗《小儿垂钓》中有“路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”。垂钓的小孩面对路人的询问，只是招招手却默不作声， 这是因为他知道声音不仅能在空气中传播，还能在      中传播；小孩招手       （填“会”或“不会”）产生波动，鱼儿听不见的原因是                                                     。

18．(2分)数码相机是一种新兴的照相器材，它同普通照相机不同之处，在于它没有底片，而是通过一个特殊的感光层ＣＣＤ，将图像的光信号转化成为数字信号保存起来。下表是某数码相机的一些参数，请你根据这个表格，用所学过的知识来说明，感光层离开镜头的距离要满足什么条件：                          ；要成像，被拍摄物体离开镜头的距离要满足什么条件：                          。
	型号
	镜头焦距
	光圈快门
	ＣＣＤ解析度

	ny-S70
	34mm
	8s-1/1000s
	1024×768


19．(3分)国庆假期，爱动脑的小明和李志乘坐火车去旅游。并计划在途中观赏车外景色的同时，做次测定火车速度的活动，事先商定了方案，明确了分工．当他们发现有另一列客车迎面开来时，记录了如下数据：对面客车从他们窗边驶过的时间约为8s；对面客车共有17节车厢，而且与他们乘坐的车的车厢是相同的；他们所乘坐的车厢内电子显示屏上显示的时速为108km/h。在火车停靠车站时，小明又观察到车厢外表面标有“换长2.2”的字样，并通过询问列车员得知，“换长”就是换算长度的意思，且1个换长=11m．根据这些信息，他们估算出迎面开来的客车的行驶速度约为＿＿＿＿＿。 
三、简答、作图题（共10分）

20．(2分)有一个焦距是10cm的凸透镜，现用它来使蜡烛在光屏上成倒立放大的实像，试在图6中合适的位置画出凸透镜。
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21．(4分)如图7所示，潜艇中的人在水中观察飞机，AB飞机中一架是实际飞机，一架是从潜水艇上观察到的该飞机的像。问：(1)AB飞机中哪架是实际飞机？ (2)请在图3中画出光路图确定哪架是实际飞机。
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22．(4分)有一种自行车尾灯设计得很巧妙。 它是由一些互成直角的小平面镜组成的，如图8。问：(1)你认为这样的设计有什么作用？ (2)将分析过程用光路图表示出来。
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四、实验探究题：（共18分）

23．(4分) 如图9是一台常见的台秤。参照天平的使用方法，从放置台秤开始，到称出物品的质量为止，说出它的使用步骤。各步骤用序号（1）、（2）、（3）…标出。

[image: image17.png]


 

24．(4分)桌面上有两副眼镜，一副是近视镜，一副是远视镜，请你用两种方法将它们区分出来。

[image: image18.png]


25．(4分)如图10所示，同一水平桌面上放有长方体木块和铁块各一个。请你利用一个量程满足实验要求的弹簧测力计，设计一个实验来探究木块和铁块的下表面谁更粗糙，写出实验的步骤和结论。

[image: image19.png]


26．(6分)如图11是小李同学暑假到某地游玩时拍的照片。小李观察了照片，凭借照片中的信息，想出了一种推测大楼高度的方法。具体的方法是这样的：用刻度尺测出照片中大楼的高度h1，再测出照片中楼前树的高度h2,树的实际高度按2m计算，则大楼的实际高度
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(1) 你认为小李的方法可行吗？说出理由来。
(2)如果你是在大楼的周围，你会用什么方法估测大楼的高度？请说出一种方法。

五、计算题：（共16分）

27．(8分)汽车行驶的正前方有一座高山，汽车以12m／s的速度直线行驶。汽车鸣笛2s后，司机听到回声，设声音在空气中的传播速度为340m／s，则听到回声时汽车距高山有多远？ 

28．(8分)在参加研究性学习过程中，某中学物理课外活动小组的同学利用所学习的知识，测量了一件用金铜合金制成的实心工艺品中含金量的百分比。他们用天平测出工艺品的质量是600g，用量杯测出工艺品的体积是50厘米3。通过查密度表知道金的密度是19.3g/cm3，铜的密度是8.9g/cm3。老师告诉他们这两种金属制成合金后，原来两种金属的体积之和就等于现在合金的体积。请你和课外活动小组的同学一起用测量出和查出的数据，求出这件工艺品中含金量（质量数）的百分比。
初二应用物理知识竞赛试题参考答案及评分标准
一、选择题（每小题3分，共45分）：以下各小题给出的四个选项中只有一个是正确的，把正确选项前面的字母填在题后的括号内。

1．C． 2．B． 3．A.  4．B． 5．C． 6．D.   7．D．

8．B． 9. B． 10．C．11．A．12．C．13．D． 14. A．15. C．             

二、填空题：（本题共11分）
16．（3分）前  后  顺
17．（3分）水  会   频率太低
18．（2分）在34mm和68mm之间  大于68mm
19．（3分）21.4m/s
三、简答、作图题（共10分）

20. （2分）            
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画在10－20之间即可

21．(4分) (1)B是实际飞机(2分)
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(2分)

[image: image21.png]


22．(4分) (1)当后面汽车的灯光以任何方向射到尾灯时，它都能把光线“反向射回”。（2分）                                                        

（2分）

四、实验探究题：（共18分）

23．(4分) (少一环节扣1分，扣完为止)答：使用步骤为：

（1）把秤放在水平桌面上；

（2）砝码盘上不放砝码，秤盘不放物品，游码放到最左边，调整调零螺丝使秤杆在水平位置平衡；

（3）把被称物品放到秤盘中；

（4）从大到小依次把槽码放到砝码盘上进行试称，当某一砝码能够压下砝码盘而比它小一级的砝码刚好不能压下时，保留后一砝码；

（5）移动游码，使秤杆在水平位置平衡；

（6）把所用槽码上面刻写的质量数与游码位置所标的质量数相加，就得到被称物品的质量．
24．(4分)中间厚的是老花镜（2分）在阳光下可汇聚成一个小点的是老花镜（2分）

25．步骤：（1）将铁块放在木块上，用弹簧测力计水平匀速地拉动木块，记下测力计示数F1；（2）将木块放在铁块上，用弹簧测力计水平匀速地拉动铁块，记下测力计示数F2；（2分）没体现压力相等减1分

结论：若F1＞F2，则木块下表面粗糙；
       若F1＜F2，铁块下表面粗糙；
       若F1=F2，则两物块下表面粗糙程度相同。（2分）
26．(6分)(1)大楼与树到镜头距离不相等，会使H 小于实际值；（2分）照片中树的高度h2 很小，若测量相差一点点，就会使计算结果偏离较大（2分）(2)测出一根直棍和大楼的影长，以及棍子的高度，根据二者影子的比值等于对应高度的比值关系。（2分）
五、计算题：（共16分）

27．（8分） 

解：S1=V1t1=12m／s×2s=24m         （2分）
S2=V2t2=340m／s×2s=680m       （2分）
S=(24m+680m)/2=352m           （2分）
352m-24m=328m                 （2分）

答：听到回声时汽车距高山328m。

28．(8分)

解：设合金中金的质量为m1，则铜的质量为（600g-m1），
金和铜的密度分别为ρ1和ρ2，                         

则合金中金和铜的体积分别为：

v1= m1/ρ1，v2=(600g-m1 )/ ρ2
由于合金体积v=v1+v2= m1/ρ1+ (600g-m1 )/ ρ2= 50cm3；  
代入数据，有m1/19.3g/cm3+ (600g-m1 )/ 8.9g/cm/= 50cm3
解得合金中含金的质量m1=288g                            （4分）
工艺品中含金量（质量数）的百分比为：288g /600g=48%   
答：合金工件的含金量48%                                （4分）
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